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Аннотация. В статье проанализированьї теоретические основи проблеми 

агрессивного поведения детей дошкольного возраста. Раскрито, что основная 

причина агрессии у детей -  ^то недостаток родительской любви, внимания, 

ласки и неумение виражать свои мисли, устанавливать общения с другими.
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На кожному етапі розвитку суспільства визначається коло першочергових 

проблем, що мають бути вирішені фундаментальною наукою у зв’язку з 

новими, чи такими, що стали особливо важливими потребами практики. У 

всьому світі відзначається зростання насильницьких дій різного масштабу. 

Вкрай гострою є проблема зростання дитячої злочинності, насилля до дітей, 

агресії у сімейних взаєминах (Р. Фелсон, Н. Руссо, Дж. Паттерсон, К. Бютнер,

О. П. Лящ). Частими стали прояви демонстративно -зухвалої поведінки, 

цинізму, негативізму у міжособистісних відносинах. Діти ростуть у час 

стрімких змін і руйнування [1].

Однією з актуальних проблем сьогодення є агресивна поведінка у 

дошкільників. На жаль, цій проблемі не наділяється достатньої уваги в 

психологічній та педагогічній літературі. Втім, вона є надзвичайно важливою й 

потребує свого розв’язання. Адже саме в цей віковий період закладаються
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основні стереотипи поведінки. Розуміння механізму формування агресивних 

дій у дітей дошкільного віку допомагає не тільки пояснити причини агресивної 

поведінки підлітків, а й знайти засоби педагогічного та психологічного впливу 

на дитину, з’ясувати основні напрями психолого-педагогічної корекції та 

профілактики агресивних проявів у поведінці дітей дошкільного віку.

У психолого-педагогічній науці міжособистісні взаємини розглядаються 

як специфічний спосіб людського буття, що визначає духовну й практичну 

активність людей, їх відносини з навколишнім світом та між собою. Аналіз 

наукових джерел засвідчує, що на формування і розвиток особистості дитини 

впливають, зокрема, такі психолого-педагогічні чинники: загальний

мікроклімат сімейного життя, його тональність, загальна спрямованість, добрі 

сімейні взаємини. За гармонійних взаємин усі проблеми розв’язуються без 

приниження людської гідності дорослих і дітей. Взаєморозуміння та повага 

підтримують авторитет рідних і визначають статус дитини. Тон сімейного 

життя -  це наслідок дії багатьох чинників: морального рівня батьків, характеру 

взаємин між членами сім’ї, побутової культури, організованості сімейного 

колективу, його традицій тощо [2].

Для того, щоб поведінка у дитини дошкільного віку була адекватною та 

не мала негативних проявів дуже важливо налагодити гармонійні стосунки у 

родині та зменшити вплив несприятливого соціального оточення дитини. 

Причинами конфліктних ситуацій у батьківсько-дитячих взаєминах часто 

бувають: неузгодженість вимог, очікувань та реальних оцінок дитячої

поведінки, що виявляється в обмеженні свободи дій, протилежності інтересів; 

особистісні проблеми дорослого, що спостерігається в невмінні організувати 

позитивну взаємодію зі своєю дитиною.

Проблема агресії у дитячому віці є актуальною за сучасних умов. Дитяча 

агресивність охоплює не тільки навколишніх людей -  батьків, вихователів, 

однолітків, вона, насамперед, створює труднощі і для самої дитини у її 

взаєминах з оточуючими. Агресивність не є чимось незначним, адже «прояв
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дитиною агресії є наслідком у неї якогось серйозного неблагополуччя у ході її 

розвитку» [3].

Агресивність визначає не тільки сьогоднішнє становище дитини у системі 

суспільних зв’язків та взаємин, її вплив на розвиток особистості носить більш 

довготривалий характер. Лонгітюдні дослідження свідчать, що агресивність 

достатньо стабільна у часі, й велика імовірність того, що агресія у дитинстві 

може перейти у стійку асоціальну чи антисоціальну поведінку у підлітків та 

юнаків. Так, встановлено, що діти, які у 6-річному віці відрізняються високим 

рівнем агресивної поведінки і тенденцією уникати соціальних контактів, в 

подальшому відчувають труднощі в навчальній діяльності, мають слабкі успіхи 

у школі та низький рівень інтелектуального розвитку, погано адаптовуються. 

Труднощі, які відчувають такі особи, пояснюються характерним для них 

негативним самосприйняттям, перебільшенням можливих невдач.

Однією з головних функцій сім’ї є виховання дітей. Сім’я покликана 

забезпечити правильну організацію життя дитини. Саме ця роль робить сім’ю 

необхідною ланкою комплексного підходу до виховної роботи [4].

Сім’я -  це перша громадська ступінь у житті людини. Вона з раннього 

дитинства спрямовує свідомість, волю, почуття дітей. Під керівництвом батьків 

дитина набуває свій життєвий досвід, елементарні знання про навколишню 

дійсність, вміння і навички життя в суспільстві. Враження дитинства 

залишають слід на все життя людини. Дитячі переживання впливають на весь 

подальший устрій, на всю подальшу роботу людину, хоча часто вони й 

залишаються в області підсвідомості. Рівень моральності батьків, їхні життєві 

плани, ідеали, досвід соціального спілкування мають вирішальне значення у 

формуванні моральних якостей зростаючої людини. Одна з причин впливу сім’ї 

на дітей полягає у стійкості перших вражень дитини від навколишнього життя. 

На основі вражень, які дитина отримує в сім’ї, на їх основі формується 

характер. Сила родини в тому, що її вплив здійснюється постійно, тривалий час 

і в самих різних умовах і ситуаціях. Звички, сформовані в сім’ї, такі сильні, що,
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навіть усвідомлюючи часом їх негативний вплив, людина не може від них 

звільнитися.

Головна особливість сімейного виховання полягає в тому, що воно є 

емоційним за своїм змістом і припускає любов батьків до дітей і відповідне 

почуття дітей до батьків. Теплота домашнього мікроклімату, комфортність 

стану в домашній атмосфері стимулюють дитину до сприйняття правил, манер 

поведінки, які існують у родині [5].

Дошкільне дитинство -  це період початкового становлення особистості. 

Виникнення емоційного передбачення наслідків своєї поведінки, самооцінки; 

ускладнення й усвідомлення емоційних переживань; збагачення свідомості 

новими гамами відчуттів і мотивами; формування вольової активності; нарешті, 

поява перших суттєвих зв’язків зі світом -  це головні особливості 

особистісного розвитку дошкільника.
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